

## 「中國夢」背後的「道路自信」

屠海鳴 中華海外聯誼會理事 中國僑商投資企業協會副會長 香港僑界社團聯合會永遠名譽會長

「中國夢」、「夢之隊」成為近日網路熱詞。新一屆中共中央政治局7常委繼記者見面會集體亮相之後，又一次集體參觀《復興之路》陳列展。總書記習近平表示，實現中華民族偉大復興，是中華民族近代以來最偉大的夢想。改革開放以來，我們不斷艱辛探索，終於找到了實現中華民族偉大復興的正確道路。這條道路就是中國特色社會主義。現在，我們比歷史上任何時期都更接近中華民族偉大復興的目標，比歷史上任何時期都更有信心、有能力實現這個目標。言語當中，透露出對「中國道路」的強烈自信。

其實，中共的「接力棒」傳到第五代，不爭的事實已經印證了「中國道路」的可行性。從革命黨到執政黨，中共經歷了一個艱難的探索和轉型。其間，有「大躍進」的挫折、十年「文革」的噩夢，也有「兩個凡是」與「實踐是檢驗真理唯一標準」的爭論、八九年的政治風波衝擊，以及九十年代初蘇聯、東歐社會主義陣營分崩離析帶來的危機，「任憑風浪起，穩坐釣魚船」。無論發生了什麼事情，中共始終堅持「把自己的事情辦好」。在吃不飽肚子的時候，鄧小平提出「一切以經濟建設為中心」、「讓一部分人、一部分地方先富起來」；當經濟發展起來後，中共第四代領導集體又提出精神文明和物質文明「兩手抓、兩手都要硬」的目標；一直到中共十八大提出經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設「五位一體」的總體佈局。人們會發現，中共總是根據發展變化了的客

觀實際，不斷地調整其戰略，並具有很強的執行力把戰略轉化為行動。從這個軌跡來看，中共無疑是一個務實、理性的政黨，也是一個深深扎根於中國土地、對中國國情了若指掌的政黨。中共在延安時期由毛澤東為中央黨校題寫的「實事求是」四個字，一直影響着後來者。

### 印證了「中國道路」的可行性

正是秉承實事求是的精神，中共在發展經濟上一直採取務實的做法。從改革開放之初提出「商品經濟」概念，到1992年的中共十四大提出「全面建立社會主義市場經濟體制」理論，完成了一次大幅度的轉型；本世紀初，衝破重重障礙加入世貿組織，又完成了一次大幅度的開放。改革和開放釋放了中國的發展潛能，贏得了發展機遇。在中共腳踏實地、而又矢志不渝地強力推動下，今天的中國已經迎來了自1840年鴉

片戰爭以來最好的時期，特別是中國去年經濟總量躍至全球第二，成為一個標誌性事件，讓許多國家稱羨不已。

不僅如此，中共的權力運行和交接也一步步走向制度化。黨內生活原則有一條是「民主集中制」，從毛澤東時代的個人集權，鄧小平時代的一言九鼎，到江澤民時代的一個核心，再到第四代、第五代的集體領導，「民主」和「集中」在這個制度中的比重已經發生了很大變化。中共最高權力的交接，也逐步發展到制度化安排，領導人「幹滿兩屆即退」成為規則，最高領導人從「半退」到「裸退」也逐步實現。

以黨內民主帶動人民民主，是中共在推進民主建設中的一個清晰思路。在涉及到民生問題的重大事件中，中共在處理手法上逐步轉變思維。今年以來，因民眾擔心環境污染而引發的什邡事件、啟東事件、海寧事件，最終都是政府向民眾作出了妥協，放棄了有可能造成重大污染的化工項目，雖然這些項目是很大的「政績工程」。在今天的中國，民主的氛圍也越來越濃。總體上看，中國人的言論自由已經大大提升，人們可以在網上發表對時局的看法，發牢騷，甚至罵娘，還可以調侃領導人。而網民反腐也形成了強大的監督力。被稱為「表哥」的陝西省安監局長、被稱為「房叔」的廣東省某市的房管局長，還有被稱為「雷冠希」的重慶北碚區委書記，皆被網友揪出而落馬。

這些都是最近幾個月來最熱門的事件。這一切表明，中國特色的民主已經邁出了很大一步。

### 帶領中國人走一條前無古人的新路

中共宣稱自己所走的道路是「中國特色社會主義道路」，改革開放30多年的實踐，讓老百姓已經對走這條路有所感悟：不要貧窮，也不要以犧牲環境、資源為代價的富裕；不要平均主義，也不要兩極分化；不能僵化封閉，也不能照搬西方；不能墨守陳規，也不能超越「初級階段」；不能沒有民主，也不能沒有法制。

中國是一個大國，「治大國如烹小鮮」，把握「火候」最重要。如果專制集權，就會像清政府一樣失去民心、轟然坍塌；如果簡單「嫁接」西方的制度，就會像北洋政府一樣搞得四分五裂、民不聊生。因此，中共十八大報告說：「既不走封閉僵化的老路，也不走改旗易幟的邪路。」中共帶領中國人走的是一條前無古人的新路。沿着這條路，「中國夢」已經越來越接近，為夢想變成現實，「夢之隊」接過接力棒，已經開始關鍵的一段賽程。



屠海鳴

## 反對派中人欲退無從 長津陷死局

郭中行 資深評論員

在長者生津的角力上，政府不能退讓，梁國雄不會撒手，反對派不敢叫停，建制派每日批評，但誰都無法解開這個困局。一個簡單、有利民生的政策也如此一波三折，政治化的香港，究竟誰人得益？

長者生活津貼撥款已經成為了社民連主席梁國雄一人表演的舞台，雖然受盡主流民意的批評，反對派盟友的冷待，但梁國雄仍然一意孤行，要將拉布進行到底。有反對派報章對梁國雄的表現大表欣賞，指他以一人之力與政府對抗。這種取態不難理解，因為對這些傳媒來說，任何令政府難堪，阻礙施政的行動都是值得支持的，這是政治立場使然，而非出於理性的政治判斷。

### 政府不能退 梁國雄不會退

事實上，梁國雄在長津一役已經相當孤立，他依然故我的原因是為了吸引傳媒鎂光燈。記得去年其前黨友黃毓民、陳偉業的拉布吸盡傳媒注意，早已令梁國雄大為嫉嫉，現在黃毓民等無意參與，正好給他這樣一個表現的機會。拉布最終結果如何並非他關注的地方，只要拉布延續下去，他就不愁沒有傳媒關注。而且，他的支持者主要是一班激進人士，梁國雄愈激愈合他們胃口，保住這6萬多鐵票，把立法會搞翻天也沒有關係，梁國雄的拉布基本上政治成本不大。

但梁國雄政治成本不大，不代表其他的持份者都一樣。現在長者生津的形勢很明顯，在政府的一方已是退無可退，如果因為拉布而再次讓步，至少有三個政治後遺症：一是助長了激進門大風氣，將來任何政策肯定都要預反對派繼續獅子開口，繼而拉布威脅，政府將很難施政。二是建制派在長津一役支持當局立場，認為不設審查將對香港影響深遠，如果當局突然讓步，這教支持政府的政黨如何自處，倘若互信失去，將來還如何合作？三是當局至今佔着民意優勢，在立法會也有壓倒性支持，並三令五申不會再讓，在如此有利形勢下都不能貫徹，對政府士氣打擊將會很大。所以，當局在長津一役是不須退、不該退、不能退。

反對派也知道當局不會退，這是不少反對派議員不參與拉布的主因，既會得失大批中間選民，成功的機會又極低，而且有多少議員有梁國雄般優勢，可以不理會主流民意，令反對派一直都不希望拉布持續。他們的算盤是，讓撥款早日表決，他們一律投下反對票，繼而將政府大罵一輪，讓撥款通過之後再爭取全面取消審查，這是最合乎他們利益的。但現在梁國雄卻不顧顧大局，要自己擔當英雄，並且利用財委會的議事漏洞，將投票一直拖延，這不但為自己賺足了傳媒曝光，也將其盟友都推向進退維谷的境地。

### 反對派進退維谷

如果反對派最終迫於梁國雄等激進派壓力，加入拉布，這意味撥款將極大機會不能通過，屆時要在財委會繼續糾纏下去，要不政府可能就此將撥款撤回，40萬合資格基層長者取得津貼將遙遙無期，反對派將成為眾矢之的。但梁國雄卻可能因為成功阻擊政府政策，而成為激進派的英雄，風頭甚至可壓過黃毓民的「人民力量」，這不啻是將反對派捆綁成為了自己的啦啦隊，反對派自不會那麼蠢。然而，如果反對派繼續目前既不支持拉布，又被動接受拉布的立場，結果也會受到主流民意攻擊，近期各反對派政黨的地區支部，幾乎每日都收到大批長者的投訴電話，反對派不可能不知道民意走向。

反對派儘管知道拉布愈長，民意反彈愈猛，但也是無可奈何。如果他們直接表態反對梁國雄拉布，甚至附和建制派的「剪布」，將出現一個什麼樣的局面？正是激進反對派將再度站在道德高地，群起而攻之，指責他們出賣長者，不夠堅定，不可信，繼而將火力全數轉到反對派盟友身上，屆時拉布是否繼續將不重要，撥款通過了反成為了攻擊盟友的有力「證據」。所以，反對派是不會支持「剪布」的。

在長者生津的角力上，政府不能退，梁國雄不會撒手，反對派不敢叫停，建制派每日批評，但誰都無法解開這個困局，除非梁國雄突然有天因為什麼原因而沒有到財委會繼續提出修訂動議，否則拉布將看不到解決的曙光。一個簡單、有利民生的政策也如此一波三折，政治化的香港，究竟誰人得益？

徐庶

## 方麒麟飽受精神凌虐 為何還要受司法覆核？

特區政府已經成立十五周年，到今天為止，個別官員對於基本法有關保障選舉權利的條文仍然覺得不當一回事，要起訴就可以進行起訴，要推翻法院的判決就可以進行覆核，順着反對派的意向走。如果因為方麒麟是廣州政協委員，就一定要進行覆核判決，這就是政治檢控。

反對派在去年的區議會選舉中大敗，製造了許多為失敗狡辯的理由。在反對派製造的種種疑雲的攻勢之下，廉政公署起訴了廣州政協委員方麒麟，其罪名是「選舉舞弊」。

如果是「選舉舞弊」，就要證明被告和某個候選人互相串謀，蓄意改變選舉的合理結果，當事人有利益的牽涉，互相認識並且合謀採取了同樣方向的行動。舉證應該是控方廉政公署的責任。

法院的論點是證據不足，判處方麒麟的選舉舞弊罪名不成立，無罪釋放。但是，廉政公署和律政司署都認為要研究法庭的判詞，因為已有44人被定罪，方麒麟判處無罪，有關官員認為不合理，律政司署的發言人還說「將根據相關的裁判官條例申請覆核其決定」。這即是要推翻判決，讓方麒麟罪名成立。這兩種情況是不相同的，被判罪的人都有利益的牽涉，而且蓄意隱瞞了香港的真實地址，方麒麟卻沒有。

### 居住在內地的選民選舉權利不容剝奪

基本法有詳細的條文，保障香港永久居民的選舉權利。無論這些居民離開香港境域，回到內地工作、經商、退休養老，他們一樣是香港的合格選民，他們的選舉權利不容剝奪。

控罪指出，方在去年十一月區議會樂康選區選舉中，向選舉事務主任提供達「關鍵程度」的虛假或誤導性資料，即虛報其唯一或主要居所，並在選舉中投票，違反《選舉（舞弊及非法行為）條例》第十六（一）(b) (i)。迄今為止，選舉事務處並沒有大規模向在內地生活的香港永久居民宣傳怎樣登記成為選民，只是在選民登記期間，在電話中回答選民：「如果選民在內地居住和生活，他登記選民的時候，就要登記他來香港的時候過夜的地址，並且由這個地址的戶主作出書面證明，證明其來香港居住在其家裏，登記選民要把這個證明書交到選舉事務處。」但是，由於選舉事務處工作不周到，大量居住在內地的選民，都收不到這個

訊息，有些人以為通訊地址也可以作為登記選民的地址。這種情況，不應該被法庭、廉政公署、律政司署列為蓄意干犯舞弊的罪名。因為作為執行和落實基本法的特區政府有關部門，沒有做好工作，保障離開香港的永久居民的選舉權利，拖累了這些選民。

許多市民都沒有受過法律的訓練，對於一些法律用字的定義，模糊不清。什麼叫做地址，什麼叫做通訊地址，選舉事務處也沒有作出清晰的宣傳和界定。被告方麒麟在廣州出生，八二年來港，其後成為香港永久居民，擁有法定投票權。然而，自〇三年起，被告因生意轉差，賣出半山旭輝道寓所，舉家移居廣州，打算專注內地業務，並以香港公司秘書李玉兒位於柴灣山翠苑翠環閣的住址，作為他唯一或主要的個人通訊地址，處理本地的私人事務，包括曾經用作申請銀行戶口及填寫其他表格。裁判官指出，被告在審訊中自稱，以為只要是香港永久居民就可投票，所以沒有細閱選民登記申請表便已簽署，也從沒影響下屬的投票意向；加上案例顯示，犯案人不能用「對法律無知」為辯護理由，但如果是「錯誤相信擁有法定權利」則可獲疑點利益，因此認為控方舉證不足，裁定被告罪名不成立。這個判決是合理的。

### 對方麒麟覆核判決是政治檢控

廉政公署和律政司署指控被告提供「虛假或誤導性資料，即虛報其唯一或主要居所，並在選舉中投票」，這兩個部門就應該作出舉證，方麒麟在香港其實是有其他的居所，他為了影響選舉的結果，隱瞞了其他的地址，改變了選區，這才構成舞弊罪名。目前，在內地工作和定居的香港居民大約有四十萬人，他們都是香港的永久居民，廉政公署和律政司署應該考慮這些人在香港沒有居所的情況，不要動輒說他們選舉舞弊。對於沒有香港居所的選民，上述兩個部門有責任保障他們的選舉權利，維護基本法，保證香港公民的人權的落實。如果他們

沒有香港的居住地址，又要免被廉政公署和律政司署官員指控提供虛假地址，他們如果寫上內地的真實地址，他們會不會被剝奪選舉權？這都是上述兩個部門必須考慮的法律觀點。

特區政府已經成立十五周年，到今天為止，個別官員對於基本法有關保障選舉權利的條文仍然不當一回事，要起訴就可以進行起訴，要推翻法院的判決就可以進行覆核，順着反對派的意向走。如果因為方麒麟是廣州政協委員，就一定要進行覆核判決，這就是政治檢控。

選民登記牽涉到成千上萬市民的選舉權利，世界上所有國家和地區都有照顧離開原居地的選民的選舉利益，作出合適的選舉安排。有些國家還為海外選民設置海外投票箱，或者可以郵寄選票進行投票。但是特區政府選舉事務處並沒有這樣的合理安排。選舉事務處連在監獄的囚犯也安排了進行投票的方便和機會。如果按照選舉法的條文，他們居住在監獄，這正是他們的現行居住地址，但是他們登記選民卻是原來的地址，這是不是又觸犯了選舉舞弊條例？法律面前人人平等，對待不同的選民採取雙重標準，不是落實法治。

### 公務員的腰桿要硬起來

目前的特區選舉事務處的安排，對居住在內地的選民，無論在選民登記方面、安排投票方便，其公民權利的待遇都不如居住在監獄的囚犯，他們還要遭受檢控、覆核判決的待遇，遭受到精神的折磨。這種不正常、不公平的局面應該改變過來。

到了今天，某些特區政府的工作人員仍然秉承着港英年代習慣，以有色眼鏡看待祖國。港英管治時期，羅湖關卡有一個大標誌牌，寫着「TO CHINA」，意味着香港不是中國的一個部分。今天，教育局舉辦中學生回內地熟悉國情的交流團，也要求學校不要提出「回祖國」的字眼，以免被反對派說成是「洗腦」。任何事都是反對派說了算，他們一進攻，政府立即後退；反對派說什麼，政府立即跟着走。居住在祖國內地的本港選民何辜，為何因為反對派發表了抗拒祖國的言論，他們因居住在內地，就要受到另類的對待，就要失去許多人權，就要擔驚受怕，隨時準備被檢控？香港已經回歸十五年了，特區政府的工作人員腰桿要硬起來，要做一個維護基本法的公務員。

## 爛果群兒愚 可笑不自量

青鋒

爛果報近日發表蠢文，名曰《倒梁謀共識，決戰在此時》，又一次吹響夜行人的口哨，為反對派政客們反中亂港鼓舌壯膽。該文羅織罪名，無限上綱，要求合力「倒梁」，但項莊舞劍，意在對準中央政府。爛果報叫囂：「了結這場持續十五年的入侵」，欲將香港變回英國人的殖民地，變成外國反華勢力包圍中國的橋頭堡。這真是不知群兒愚，可笑不自量；蚍蜉撼大樹，一枕夢黃梁！

說爛果群兒愚，是他們不識時務。時務也者，時勢也。今日的時勢，一是香港已回歸祖國十五年，想回歸前號稱「鐵娘子」的戴卓爾夫人，也阻不了這歷史的潮流而在人民大會堂的台階跌倒，一張爛果報拋入滾滾江河，能「了結」此滔滔東去的洪流？是愚笨也；二是中華民族正在崛起和壯大，尤其是十八大已經勾勒了民族復興藍圖，航向已經指明，措施已經制訂，全黨全國正在發力；連號稱「超級強國」的逾半個世紀封鎖包圍也不能得逞，一小撮爛果報下的政客、走

狗、文人能「了結」這浩浩蕩蕩的大潮麼？此挾泰山以超北海，是不能也。爛果報不知香港時世已經不同，欲當「領軍」以糾集反中亂港的魍魎魍魎，是不識時務的笨愚兒也。

說爛果報蠢，是它以雞蛋碰石頭。爛果以為，通過「倒梁」，就可以作突破口「倒中」，此癡人說夢也。一則，以梁振英為首的特區政府，上任合乎《基本法》的選舉規定，合法；二則以梁振英為首的主要官員，由中央政府正式任命，合憲；三則十八大報告已經重申：一、中央政府對香港、澳門實行的各項方針政策，根本宗旨是維護國家主權、安全、發展利益，保持香港、澳門的長期繁榮穩定；二、必須把堅持「一國」原則和尊重「兩制」差異、維護中央權力和保障特別行政區高度自治權、發揮祖國內地堅強後盾作用和提高港澳自身競爭力有機結合起來，任何時候都不能偏廢。因此，爛果妄思先「倒梁」再「倒中央」是碰在憲制的石頭上，撞在「一國」原則

的鐵柱上，更是被「維護中央權力」之宣言砸得粉碎。

爛果報自知倒梁反中難以得逞，故在「倒文」中哀歎，「時日無多，實不應繼續內訌，使敵人有可乘之機」。有錯，香港要發展，中國要強大，民族要復興，這時代列車正高速前行，以爛果為破旗的一小撮逆潮流而動的反動派，確實是時日無多。他們的倒行逆施，正好擦亮了港人的雙眼：原來藉自由民主行反中亂港之實，欲把香港從中國的領土主權分裂出去，變香港為包圍中國橋頭堡的人，就是以爛果報為代表的這一幫反對派，他們就是我們共同的敵人。反對派內的有識之士，應洞察這一陰謀詭計，發起內訌，及早與其劃清界線，站到愛國愛港的陣營中來。

韓愈詩曰：「李杜文章在，光焰萬丈長。不知群兒愚，那用故傷傷。蚍蜉撼大樹，可笑不自量。爛果報正是愚兒和蚍蜉，可笑不自量，一枕夢黃梁！」